

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го декабря. № 23. 1866 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

Содержаніе: а) о храмѣ Божиємъ и божественной литургіи бесѣда VI. б) Открытіе русскаго женскаго 6-ти класснаго училища въ г. Холмѣ для греко-уніатскаго населенія царства польскаго, в) Надгробные стихи Кочубею и Искрѣ въ пещерской лаврѣ, г) Протоколъ засѣданія совѣта, кiev, св. владимірскаго братства, д) Объявленія.

О ХРАМѢ БОЖІЕМЪ И БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ БЕСѢДА VI.

Какъ въ первой части литургіи готовится вещество для таинства святѣйшей евхаристіи; такъ во второй готовятся самыя вѣрующіе къ сему таинству. Эта часть называется литургіею оглашенныхъ, потому что ее могутъ слушать и оглашенные, то есть еще не крещенные, а только готовящіеся къ крещенію. Продолжается она отъ перваго возгласа, въ которомъ благословляется имя пресвятыя Троицы, до повѣленія оглашеннымъ выйти изъ храма.

Благослови владыко! возглашаетъ діаконь, обращаясь къ священнодѣйствующему.

Благословенно царство Отца и Сына и святаго Духа нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ, произноситъ священнодѣйствующій. Это славословіе заключаетъ въ себѣ и начало и сущность общественныхъ молитвъ церкви.

Да будетъ благословенно нынѣ и всегда, во всё вѣки и во всю вѣчность царство тріупостаснаго Бога, Царя всего міра, который имъ созданъ, Царя церкви, которая Имъ основана на землѣ, Царя вѣчной жизни, къ которой мы Имъ призваны по безконечной Его благодати и милосердію: таковъ смыслъ начального возгласа священника. И когда ликъ отвѣчаетъ за всѣхъ предстоящихъ: аминь, то это есть выраженіе общей вѣры и общаго чувства нашего; то есть, всѣ мы, собравшіеся въ храмъ Божій, одинаково мыслимъ, чувствуемъ и исповѣдуемъ, что достойно славословить истиннаго Бога нашего, единого и тріупостаснаго, непрестанно и нескончаемо, чрезъ всё вѣки и во всю вѣчность.

Въ такомъ убѣжденіи ума и расположеніи сердца, мы обращаемся потомъ съ нашими молитвами и прошениями къ Богу. Діаконъ предназначаетъ ихъ, призывая всѣхъ молиться въ мирѣ и единодушїи, такъ чтобы въ сердцѣ нашемъ не было при этомъ никакого чувства вражды, а господствовала одна христіанская любовь другъ къ другу: *миромъ Господу помолимся*. Но такъ какъ внутренній, истинный миръ сердца нашего зависитъ отъ мира съ Богомъ, который даруется намъ благодатию Божіею, такъ какъ одинъ Духъ святой можетъ насадить и утвердить его въ сердцѣ нашемъ; то мы тотчасъ же просимъ у Бога *свѣтлаго*, то есть, благодатнаго, отъ самаго Бога снисходящаго, мира и спасенія душъ нашихъ. И не для себя однихъ, но и для всего міра человѣческаго просимъ такого дара Божія, чтобы не было между людьми раздоровъ, особенно—между вѣрующими во единаго Господа Искупителя,—чтобы престали тѣ несогласія, которыя вредятъ благосостоянію церкви Божией на землѣ, и чтобы всѣ частныя церкви

на землѣ составляли одну церковь Христову: о мирѣ всего мира, о благосостояніи святыхъ Божіихъ церквей и соединеніи всѣхъ—молимся Господу. За тѣмъ возносимъ молитву: о храмѣ, въ которомъ молимся, и о всѣхъ, приходящихъ въ него съ вѣрою, благоговѣніемъ и страхомъ Божіимъ, о духовныхъ пастыряхъ, о Высокомъ Покровителѣ православной церкви—Государѣ нашемъ, и о всемъ царствующемъ Домѣ, о христіанскомъ воинствѣ, охраняющемъ отечество и церковь нашу отъ внѣшнихъ враговъ, о градѣ или веси, въ которыхъ живемъ, и о всякомъ градѣ, странѣ и вѣрою живущихъ въ нихъ, о благораствореніи воздуха, объ изобиліи плодовъ земныхъ и о временахъ мирныхъ. Особенное моленіе возноситъ также о тѣхъ, которые больше другихъ подвергаются разнымъ опасностямъ, или уже терпятъ какія нибудь несчастія, какъ то: о плавающихъ, путешествующихъ, недугующихъ, страждующихъ и плѣнныхъ.

Не неумѣстнымъ считаемъ замѣтить здѣсь, что въ древности такія несчастія, какъ плѣнь у враговъ, были особенно страшны, потому что съ плѣнными поступали безчеловѣчно,—гораздо опаснѣе также, чѣмъ теперь, были морскія и сухопутныя путешествія,—среди самой общественной жизни на долю многихъ выпадали такія страданія, о которыхъ теперь, благодареніе Богу, мы знаемъ только изъ исторіи, какъ наприм. страданія многихъ рабовъ отъ жестокихъ господъ своихъ, а во времена гоненій на христіанъ страданія исповѣдниковъ вѣры Христовой. И вотъ церковь слѣдитъ материнскимъ взоромъ своимъ за всѣми чадами своими, переносится за ними любовію своею всюду, гдѣ они могутъ быть, заботится о всѣхъ, кто въ пути, кто на морѣ, кто на одрѣ болѣзни, кто страждетъ дома или въ темницѣ, или

въ плѣну,—никого не забываетъ и за всѣхъ возноситъ молитву къ Богу, прося всѣмъ защиты, помощи и спасенія.

Довольно, братія, и на нашу долю разныхъ скорбей и несчастій, и мы, молясь языкомъ древнихъ христіанъ, не всеу произносимъ молитвы наши предъ милосердымъ Господомъ. Если общественное благоустройство наше гораздо превосходнѣе того, какое было у древнихъ; если положеніе церкви теперь гораздо благопріятнѣе и лучше, чѣмъ каково было оно въ первые вѣки христіанства; если средства наши къ предупрежденію, пресѣченію, и облегченію разнаго рода несчастій гораздо многочисленнѣе и дѣйствительнѣе, чѣмъ какъ были они въ древнія времена: то за все это—благодареніе Богу! Но при всемъ томъ мы сами по себѣ еще слишкомъ безсильны и всегда будемъ такими предъ противными намъ силами, со всѣхъ сторонъ угрожающими нашему духу и тѣлу. Въ одномъ Господѣ была, есть и будетъ наша вѣрная помощь, защита и спасеніе. Пусть притѣсняемый обращается къ защитѣ закона, пусть больной ищетъ помощи у искусныхъ врачей, пусть нуждающійся ищетъ законной поддержки себѣ у общества, и проч.,—все это въ порядкѣ общественной жизни нашей: но церковь за всѣхъ и отъ всѣхъ обращается прямо къ Тому, Кто даетъ закону силу, врачу искусство, порядку общественному крѣпость, Кто выше всего, но вмѣстѣ и ближе всего къ намъ и безъ воли Котораго не падаетъ и одинъ волосъ съ головы нашей.

За прошеніемъ о спасеніи людей, болѣе другихъ подвергающихся опасностямъ бѣдствія, или уже постигнутыхъ какимъ либо бѣдствіемъ, мы возносимъ молитву о томъ, чтобы и всѣхъ насъ вообще Господь избавилъ

отъ всякой скорби, гнѣва и нужды, то есть, отъ всякаго искушенія въ жизни, опаснаго для нашего временнаго благополучія и, особенно, вѣчнаго спасенія, и чтобы Онъ защитилъ, спасъ и сохранилъ насъ отъ зла своею благодатію.

Въ заключеніе всего, помянувши пречистую и преблагословенную Матерь Господа нашего и всѣхъ святыхъ Его, которые вѣрою и упованіемъ на Бога достигли вѣчнаго пристанища мира и блаженства, мы, по примѣру ихъ, самихъ себя и другъ друга и всю жизнь нашу предаемъ Христу Богу, да будетъ со всѣми и во всемъ воля Божія, которая одна свята и непогрѣшима, блага и всемогуща, и славословимъ пресвятую Троицу, которой подобаешь всякая слава, честь и поклоненіе.

На церковномъ языкѣ подобныя моленія называются *ектениями*. Въ различныхъ видахъ и въ различномъ объемѣ онѣ часто повторяются при богослуженіи. И это весьма естественно. Христіанинъ чадо милости Божіей, и чѣмъ живѣе онъ сознаетъ это, тѣмъ чаще и усерднѣе просить у Бога помилованія. Поэтому воспоминаетъ ли онъ безконечныя благодѣянія Божіи человѣку, созерцаетъ ли въ духѣ величіе и славу Божію, исповѣдуетъ ли свои немощи и прегрѣшенія, все разрѣшается у него въ чувство умиленной молитвы: *Господи помилуй*.

Послѣ первой ектеніи читается псаломъ: *благослови, душе моя, Господа*; потомъ—малая ектенія и—другой псаломъ: *хвали, душе моя, Господа*. Псалмы эти называются изобразительными: въ нихъ изображаются неизчислимыя благодѣянія Божіи человѣку и внушается вѣрующимъ твердое упованіе на Бога и—только на Бога. *Благослови, душе моя, Господа* и вся внутренность моя имя святое Его. *Благослови, душа моя, Господа* и не

забывай всѣхъ благодѣяній Его. Онъ прощаетъ всѣ недуги твои, избавляетъ отъ истлѣнія жизнь твою; вѣнчаетъ тебя благодію и милосердіемъ.. Не по грѣхамъ нашимъ поступаетъ съ нами и не по неправдамъ нашимъ воздаетъ намъ. Но какъ небо высоко отъ земли; такъ велика милость Его къ боящимся Его; какъ далекъ востокъ отъ запада, такъ удаляетъ Онъ отъ насъ преступленія наши. Какъ отецъ жалѣетъ сыновъ, такъ Господь жалѣетъ боящихся Его. Ибо Онъ знаетъ, что такое мы, помните, что мы прахъ. Смертный—дни его какъ трава; какъ цвѣтъ на землѣ, такъ онъ отцвѣтаетъ. Пронесется надъ нимъ вѣтеръ, и нѣтъ его, и гдѣ онъ былъ, не узнаешь. А милость Господня вѣчна къ боящимся Его... Буду хвалить Господа моего, буду пѣть Ему, пока есмь!—Не надѣйтесь на сильныхъ людей, на смертнаго: не найдете у него спасенія. Выходитъ изъ него духъ, возвращается онъ въ землю свою, и въ тотъ же день исчезаютъ всѣ замыслы его. Блаженъ тотъ, кому помощникъ Богъ Іаковлевъ, у кого надежда на Господа Бога его!“

Пѣсни эти—пророческаго характера. Благодухновенные пѣвцы ветхаго завѣта видѣли гораздо дальше своего времени: ихъ изображенія сдѣлались вполне современными только по наступленіи временъ новаго завѣта, по совершеніи искупленія, когда дѣйствительно преступленія наши, въ силу безконечныхъ заслугъ Искупителя человѣческаго рода, такъ удаляются отъ насъ, какъ далекъ востокъ отъ запада: *ибо ни едино нынѣ осужденіе сущимъ во Христѣ Іисусѣ не по плоти ходящимъ, но по духу* (Рим. 8, 1). Но и въ ветхомъ завѣтѣ жили чаяніемъ той же благодати, какая даруется въ новомъ завѣтѣ; по этому церковь Христова любитъ соединять ветхозавѣтное съ новозавѣтнымъ, чтобы по-

казать союзъ того и другаго въ Иисусѣ Христѣ, какъ средоточіи обоихъ заветовъ. Подъ вѣкоторые изъ великихъ праздниковъ изобразительные псалмы замѣняются стихами изъ другихъ псалмовъ, содержащихъ въ себѣ пророчества о празднуемыхъ событіяхъ, и сопровождаются пѣснями новаго завета. Поются они то однимъ, то другимъ ликомъ попеременно, и отъ того называются антифонами. Воспоминаніе пророчествъ при празднованіи того, что уже совершилось по пророчествамъ, не только утверждаетъ вѣру, но и возбуждаетъ чувство особенной радости духовной, придаетъ торжеству особую свѣтлость, такъ какъ будто бы оба завета вмѣстѣ празднуютъ праздникъ Господень.

При обыкновенномъ воскресномъ богослуженіи первая новозавѣтная пѣснь на литургии есть: *единородный Сынъ и Слово Божій*. Она имѣетъ близкое соотношеніе съ изобразительными псалмами: въ ней описывается, Кѣмъ и какъ именно приобрѣли мы такую милость и благословеніе Божіе, что, не смотря на все недостойнство свое, имѣемъ въ Богѣ Отца, жалѣющаго насъ какъ сыновъ своихъ, вѣнчающаго насъ благодію и милосердіемъ, не поступающаго съ нами по беззаконіямъ нашимъ и не воздающаго намъ по неправдамъ нашимъ. Единородный Сынъ Бога Отца, Слово Его (упостасное), Безсмертный или Совѣчный Отцу своему, благоволилъ для спасенія нашего воплотиться отъ святыя Богородицы и приснодѣвы Маріи и вочеловѣчиться *непреложно*, то есть, такъ—что не утратилъ божества, принявъ человѣческое естество, и не упразднилъ человѣческаго естества, соединивъ его въ себѣ съ божествомъ,—благоволилъ претерпѣть крестныя страданія и смерть, и своєю смертію поправилъ, сокрушилъ смерть, которой человекъ подверг-

ся чрезъ грѣхъ свой. Какъ единъ отъ святыхъ Троицы, Онъ сопрославляется со Отцомъ и св. Духомъ, Ему подобають божественная слава и поклоненіе. — Таковь нашъ Искупитель и Спаситель!

Торжественно исповѣдуя сей основный догматъ нашей вѣры, мы вмѣстѣ съ тѣмъ переносимся мыслію въ то время, когда совершилось таинство воплощенія Сына Божія. А такъ какъ и всѣ евангельскіе догматы объ Иисусѣ Христѣ суть вмѣстѣ самыя событія земной жизни Его; то въ продолженіи божественной литургіи предъ нами повторяется, въ главныхъ происшествіяхъ своихъ, цѣлая исторія искупленія нашего. Теперь, исповѣдуя въ Господѣ нашемъ божеское и человѣческое естество, мы какъ бы стоимъ при колыбели Его и обращаясь къ Нему, какъ къ пришедшему Спасителю міра, взываемъ: спаси насъ, едиnorodный Сыне и Слове Божій, благоволившій непреложно вочеловѣчиться. Потомъ мы срѣтимъ Его исходящаго на проповѣдь и будемъ внимать благодатному ученію и созерцать божественныя дѣйствія Его; далѣе, послѣдуемъ за Нимъ на мѣсто крестныхъ Его страданій и будемъ предстоять великому жертвоприношенію Его за родъ человѣчскій; наконецъ увидимъ славное воскресеніе Его и вознесеніе на небо и примемъ отъ Него то благословеніе, которымъ Онъ благословилъ первыхъ учениковъ своихъ, отходя отъ нихъ видимо и общаясь пребывать съ ними и со всѣми вѣрующими невидимо до скончанія вѣка. Все это совершается какъ бы предъ нашими очами на божественной литургіи; будемъ только внимательны, и священныя минуты богослуженія будутъ для насъ минутами какъ бы непосредственнаго обращенія нашего съ Господомъ Спасителемъ нашимъ. — Аминь.

ОТКРЫТИЕ РУССКАГО ЖЕНСКАГО 6-ти КЛАСНАГО УЧИЛИЩА ВЪ Г. ХОЛМЪ ДЛЯ ГРЕКО-УНИАТСКАГО НАСЕЛЕНІЯ ЦАРСТВА ПОЛЬСКАГО

Русское греко-униатское население царства польскаго, столько вѣковъ страдавшее подъ тяжкимъ игомъ фанатизма польско-католическаго, съ каждымъ годомъ получаетъ теперь все болѣе и болѣе правъ и средствъ въ самостоятельной жизни и образованію. Годъ тому назадъ русская публика была извѣщена объ открытіи одновременно въ г. Холмѣ двухъ среднихъ учебныхъ заведеній для греко-униатскаго населенія Царства, — русской семиклассной гимназіи мужской и русскихъ педагогическихъ курсовъ, равно о преобразованіи въ русскую 5-ти классную прогимназію польскаго 5-ти класнаго училища въ г. Бѣлѣ. Съ началомъ нынѣшняго учебнаго года объявлено Высочайше утвержденное $\frac{29 \text{ іюля}}{10 \text{ августа}}$ сего года постановленіе учредительнаго комитета въ царствѣ о преобразованіи бѣльской прогимназіи въ русскую 7-ми классную гимназію, объ учрежденіи тамъ же русскихъ педагогическихъ курсовъ, о преобразованіи Сѣдлецкой польской гимназіи въ русскую, объ учрежденіи въ г. Сѣдлцѣ четырехъ — классной женской русской прогимназіи, равно объ учрежденіи въ г. Холмѣ женскаго 6-ти класснаго училища, а въ г. Замостьѣ русской четырехъ — клас-

свой мужской прогимназіи и о преобразованіи 5-ти класнаго польскаго училища въ г. Грубешовѣ въ русскую четырехъ—классную прогимназію. Все это сдѣлано или предположено сдѣлать именно для греко-уніатскаго населенія царства польскаго, которое такимъ образомъ въ самый короткій срокъ пріобрѣтаетъ до 10-ти среднихъ учебныхъ заведеній, не считая множества начальныхъ училищъ, открытыхъ и открываемыхъ при самомъ щедромъ и не ограниченномъ въ своихъ размѣрахъ пособіи отъ правительства, такъ что среднимъ числомъ приходится теперь по одному среднему учебному заведенію на 20,000 и по одному начальному училищу на каждую тысячу душъ греко-уніатскаго населенія. Преобразование Сѣдлецкой гимназіи и Бѣльскаго прогимназіи совершилось почти съ началомъ сего учебнаго года; открытіе же или преобразование другихъ учебныхъ заведеній послѣдуетъ въ концѣ этого или въ началѣ слѣдующаго учебнаго года. Открытіе женскаго училища въ г. Холмѣ, по обстоятельству чисто хозяйственнымъ, не послѣдовало съ началомъ учебнаго года, и могло совершиться только 27 Октября
8 Ноября сего года.

Событіе такого рода принадлежитъ къ разряду обыкновенныхъ явленій тамъ, гдѣ теченіе жизни общественной идетъ своимъ естественнымъ путемъ и ни чѣмъ не нарушено ни въ настоящемъ, ни въ прошедшемъ; тамъ оно и не привлекаетъ ничьего вниманія, кромѣ людей ближайшимъ образомъ въ немъ заинтересованныхъ. Событіе, о которомъ мы хотимъ говорить, тѣмъ и выходитъ изъ ряда обыкновенныхъ въ этомъ родѣ событій, что оно составляетъ лишь возвратъ къ естественному порядку вещей послѣ продолжительнаго, въкзсваго нарушенія это-

го порядка. Отсюда именно оно получает свой смысл и значеніе интереса не мѣстнаго только, но общаго для всѣхъ истинно-русскихъ людей; и мы надѣемся, что читатели не посѣтуютъ на насъ, если мы въ разказѣ объ этомъ торжествѣ владимся даже въ нѣкоторыя подробности.

Открытіе Холмскаго женскаго училища отличалось особою торжественностію, какая возможна только въ столь незначительномъ городкѣ, какъ Холмъ. Ко дню открытія нарочито прибыли въ Холмъ изъ г. Варшавы г. главный директоръ комисіи внутреннихъ дѣлъ, князь Владиміръ Александровичъ Черкасскій, который вмѣстѣ съ тѣмъ есть и почетный попечитель этого училища, а также исправляющій должность главнаго директора комисіи народнаго просвѣщенія, дѣйствительный статскій совѣтникъ Іосифъ Тригорьевичъ Михневичъ. По заранѣе составленному и ими рассмотрѣнному и одобренному плану, открытіе Холмскаго училища совершено было въ слѣдующемъ порядкѣ:

Послѣ предварительнаго, на канунѣ торжества, все-нощнаго бдѣнія, совершеннаго въ православной Холмской церкви для учащихъ и учащихся православнаго исповѣданія, $\frac{27 \text{ октября}}{8 \text{ ноября}}$ въ день самаго открытія, по примѣру прежняго года, отслужена была ранняя литургія, одновременно въ церквахъ всѣхъ трехъ исповѣдаій, къ которымъ принадлежатъ учащіе и учащіеся въ холмскихъ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ, именно: въ холмской православной церкви, въ кафедральномъ греко-уніатскомъ соборѣ и въ попіарскомъ католическомъ костелѣ, дабы всѣ, имѣвшіе принять участіе въ торжествѣ, могли помолиться въ этотъ знаменательный день каждый по обряду своего исповѣ-

данія. Въ греко-уніатскомъ соборѣ за обѣдней пѣлъ хоръ, устроенный изъ учениковъ педагогическихъ курсовъ, а въ православной церкви хоръ гимназическій, отлично организованный изъ учениковъ гимназіи и служащихъ въ холмской учебной дирекціи учителей и другихъ лицъ. Церковь православная на этотъ разъ болѣе обыкновеннаго наполнилась, кромѣ живущихъ въ Холмѣ православныхъ, многими лицами, нарочито прибывшими въ Холмъ къ торжеству. На литургіи присутствовали г. главный директоръ комиссіи внутреннихъ и духовныхъ дѣлъ и г. исправляющій должность главнаго директора комиссіи народнаго просвѣщенія. Литургія, начавшаяся послѣ 9 часовъ, окончена во всѣхъ трехъ церквахъ къ 10 ¹/₂ часовъ, и затѣмъ въ 11-ть часовъ служащіе и учащіея всѣхъ исповѣданій собрались въ кафедральный греко-уніатскій соборъ на позднюю литургію, которую соборнѣ съ греко-уніатскимъ духовенствомъ, какъ мѣстнымъ, такъ и галиційскимъ, совершилъ предсѣдатель холмской консисторіи, завѣдывающій дѣлами епархіи, протоіерей Войцицкій. Предъ началомъ литургіи, по прибытіи въ соборъ его сіятельства князя Черкаскаго, о. протоіерей Войцицкій, выйдя изъ олтаря съ сослужащимъ духовенствомъ въ полномъ облаченіи, привѣтствовалъ его слѣдующими сильно прочувствованными и возвышеннымъ голосомъ произнесенными словами.

„На землѣ рускаго народа, на мѣстѣ, гдѣ стоялъ храмъ, воздвигнутый мощною рукою равноапостольнаго князя Владиміра, встрѣчаемъ тебя, князь Владиміръ Александровичъ, какъ защитника угнетеннаго и прижатнаго въ этой русской странѣ нашего русскаго народа.

Пусть же братья наши не смотрятъ на насъ какъ

на блудныхъ сыновъ, но какъ на единоплеменниковъ!

Тебя жь, желанный гость нашъ, просимъ и напередъ не лишать насъ своей защиты и покровительства и быть хадатаемъ нашимъ предъ престоломъ Всемилоостивѣйшаго Отца народовъ—нашего Монарха, ибо и мы есмь кости отъ костей и тѣло отъ тѣла общей матери нашей Россіи.

Теперь соединимъ на мѣстѣ семь молитвы наши къ Царю Царей, да подастъ Онъ здравіе и долгоденствіе Милостивому нашему Благодѣтелю Царю, тебѣ — князь, и всѣмъ, подвизающимся въ обновленіи дорогой нашей вѣры и народности.“

Эта краткая, но много говорящая рѣчь, это торжественное признаніе: *есмы кость отъ костей и тѣло отъ тѣла* общей матери Россіи, произнесенное тамъ, гдѣ еще такъ недавно не слышно было слова и имени русскаго, и послужившее какъ бы отголоскомъ подобнаго же заявленія, сдѣланнаго недавно Галицко-русскою пресою, эта наконецъ мольба ко всѣмъ русскимъ: пусть не смотрять на насъ, какъ на блудныхъ сыновъ—тронули всѣхъ присутствующихъ до глубины души. Не менѣе другихъ тронутый, князь отвѣчалъ, что его всегдашней заботливостію и постояннымъ душевнымъ желаніемъ было всегда возстановленіе поправной здѣсь русской народности и обновленіе до первобытной чистоты греко-восточнаго обряда въ мѣстной униатской церкви, искаженнаго позднѣйшими римскими нововведеніями, и что самъ—онъ, послѣ всего, что предпринято было имъ съ этою цѣлію, прибылъ наконецъ въ Холмъ—центр мѣстной униі, между прочимъ съ цѣлію присмотрѣться ближе къ ходу этого дѣла, изыскать, если то нужнымъ окажется, новыя средства къ дальнѣйшему успѣшному продолженію

онаго и напомнить всѣмъ и каждому священѣйшій долгъ быть своей вѣрѣ и народности преданнымъ, и благодарнымъ благодарѣющему Монарху.

Непосредственно затѣмъ начата божественная литургія, въ совершеніи которой, сверхъ упомянутаго официала Войццкаго и мѣстныхъ греко-уніатскихъ священниковъ, участвовали три недавно зачисленные въ холмскую епархію галиційскіе священники. *)

Холмъ давно не видалъ столь торжественнаго богослуженія. Въ замѣвъ дико гудѣвшаго прежде органа теперь пѣли два отлично устроенные хора, — на правомъ клиросѣ хоръ гимназическій, на лѣвомъ хоръ педагогическихъ курсовъ вмѣстѣ съ пѣвчими существующей при кафедральномъ соборѣ греко-уніатской школы дьяковъ. Послѣ *Буди имя Господне*, законоучитель открываемаго женскаго училища галиційскій священникъ Ливчакъ произнесъ сообразное торжеству слово, начавъ оное по существующему въ Галиціи обычаю, словами; *Христосъ посредь насъ*, вмѣсто обычнаго у насъ начала: *Во имя Отца и Сына и св. Духа*. Проповѣдникъ, выступая изъ дневнаго евангельскаго чтенія, заключающаго въ себѣ обличительную противъ книжниковъ и фарисеевъ бесѣду Спасителя, и остановившись на томъ имянно мѣстѣ ея, въ которомъ Спаситель говоритъ, что они, держа въ своихъ рукахъ *ключъ разумнiя*, сами не уразумѣли истины и другигъ не привели къ познанію ея, — провелъ

*) Ректоръ холмской семинаріи, докторъ богословія, о. Иполитъ Криницкій, вице-ректоръ о. Иоаннъ Лавровскій, отличный знатокъ церковнаго пѣнія и искусный композиторъ и о. Филиппъ Дячанъ, учитель греческаго языка въ холмской гимназіи, глубокой филологъ авторъ извѣстной въ галиціи греческой грамматики.

поучительную параллель между положеніемъ Іудейскаго народа руководимаго, по слову Христову, вождями слѣплыми, и судьбою русскаго населенія подъ владычествомъ поляковъ. Указавъ затѣмъ на учрежденныя и учреждаемыя издержками правительства учебныя заведенія для греко-уніатскаго населенія царства, въ особенности же на новооткрываемое въ Холмѣ женское училище, какъ на знакъ величайшей милости къ этому населенію Царя—Освободителя, онъ пригласилъ всѣхъ присутствовавшихъ къ теплой благодарной молитвѣ за него и за всѣхъ исполнителей столь благодѣтельной Его воли.

Послѣ отгулка совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе о Высочайше дарованной мѣстному населенію милости въ учрежденіи Холмскаго женскаго училища, — съ возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, а затѣмъ начался торжественный ходъ изъ кафедральнаго собора къ мѣсту торжества. Процессія, пройдя по главной улицѣ, мимо зданія мужской гимназій и обогнувъ оное, направилась въ пореформатское зданіе, предназначенное по передѣлкѣ къ помѣщенію Холмскаго женскаго училища. Порядокъ ея былъ слѣдующій: 1) Бургомистръ г. Холма съ двумя жандармами Холмскаго участка, 2) святые кресты и хоругви, 3) военно-участковый Холмскій начальникъ, 4) хоръ педагогическихъ курсовъ съ пѣвчими школы дьяковъ, 5) ученики и ученицы польскаго начального училища съ учителемъ, 6) ученицы греко-уніатскаго начального женскаго училища съ учительницею, 7) ученики образцоваго русскаго начального училища съ учителемъ 8) ученики педагогическихъ курсовъ и позади ихъ учащіе, 9) ученики гимназій и учащіе, 10) ученицы открываемаго женскаго 6-ти класнаго училища, 11) ни-

спекторъ гимназій, инспекторъ педагогическихъ курсовъ и главная воспитательница открываемаго женскаго училища, 12) Начальникъ холмской учебной дирекціи, 13) гимназическій хоръ пѣвчихъ, 14) войты ближайшихъ гминь и братчики холмскаго прихода съ свѣчами въ рукахъ, 15) воспитанники холмской греко-уніатской семинаріи и служащіе при ней, 16) священнослужащіе и священнодѣйствующіе съ иконами и крестами, 17) главноначальствующіе и всѣ присутствовавшіе при богослуженіи и принимавшіе участіе въ торжествѣ. Всѣ учащіеся шли стройными рядами по пяти въ рядъ, войты же, братчики и всѣ священнослужащіе по два въ рядъ. Въ другой разъ повторяющаяся такая священная процессія служила въ глазахъ холмской публики съ одной стороны, какъ бы освященіемъ для самыхъ улицъ холмскихъ, три года тому назадъ, во время бушевавшего здѣсь повстанья, оскверненныхъ дикою оргіею, въ которой съ безумно-мятежными криками пронесена была по тѣмъ же улицамъ получившая постыдную извѣстность измѣнница Пустовойтова, съ другой—живымъ весьма поучительнымъ урокомъ.

По прибытіи въ такомъ порядкѣ процессіи въ пореформатское зданіе, въ сборной залѣ совершено было служащимъ духовенствомъ, по чину греко-уніатской церкви, водоосвященіе, по окончаніи котораго возглашено многолѣтіе Государю Императору совсѣмъ Царствующимъ Домомъ, управляющему дѣлами холмской семинаріи со всею Богохранимою холмскою паствою, а также всѣмъ учащимъ и учащимся; а когда священнослужащіе отправились для окропленія зданія освященною водою, въ это время хоръ гимназическій процѣлъ концертъ: *Господи Боже Израилевъ*, молитвенное содержаніе котора-

го какъ нельзя болѣе приличествовало минутѣ торжества. За тѣмъ г. исправляющій должность главнаго Директора правительственной комисіи народнаго просвѣщенія, его превосходительство Осипъ Григорьевичъ Михневичъ, прочитавъ Высочайшій указъ объ открытіи въ г. Холмѣ русскаго греко-уніатскаго женскаго 6-ти класснаго училища, и ознакомивъ собраніе съ главнѣйшими статьями устава и штата оногo, обратился къ нему съ краткою рѣчью, въ которой, указавъ на чрезвычайную заботливость правительства объ образованіи русскаго греко-уніатскаго населенія царства въ лицѣ представителей его, призываетъ это населеніе къ признательности и дѣятельному сочувствію благимъ намѣреніямъ и попечительности правительства.

Послѣ сего г. инспекторъ холмской русскаго гимназіи А. А. Стефановичъ, который есть вмѣстѣ съ тѣмъ и инспекторъ ново открываемаго женскаго училища, прочиталъ отчетъ о распоряженіяхъ, какія сдѣланы были до того времени правительственною комисіею народнаго просвѣщенія по учрежденію и устройству холмскаго женскаго училища, равно о первоначальныхъ дѣйствіяхъ педагогическаго совѣта этого училища.

Когда такимъ образомъ собравшаяся публика ознакомлена была съ основными положеніями открываемаго училища, его цѣлю, средствами, составомъ и проч. и вмѣстѣ окончилось все служившее такъ сказать приготовленіемъ къ открытію, г. начальникъ холмской учебной дирекціи Ѡ. Г. Лебединцевъ прочелъ актъ самаго открытія и пригласилъ присутствующихъ скрѣпить своими подписями какъ самый актъ, такъ и отдѣльный протоколъ съ подробнымъ изложеніемъ порядка, въ какомъ произ-

ходило торжество открытія. Въ промежуткѣ этого времени хоръ, въ удовольствію публики, пропѣлъ старинный, но какъ нельзя болѣе идущій къ мѣсту и времени кантъ: *кольна россы приклоните* *)

Прекрасное исполненіе его, богатая, величественно торжественная музыка, въ особенности содержаніе не только не устарѣвшее, но какъ бы нарочно для нашего

*) Такъ какъ этотъ кантъ давно забытъ и нигдѣ не слышится, то считаемъ не лишнимъ возобновить въ памяти читателей его текстъ:

Колна Россы, приклоните,
 Благоговѣйный дружный сонмъ!
 На небо мысль и умъ вперите.
 Стремись Творцу хваленья громъ!
 Не онъ ли чудно насъ избавилъ
 Отъ грозныхъ счастья перемѣнъ,
 Соблюлъ въ годину золь, прославилъ
 И выше всѣхъ вознесъ племянь!
 Услыши Господи моленье
 Признательныхъ твоихъ рабовъ,
 Посли Царю благословенье
 И козни сокруши враговъ.
 Прочь! прочь! отъ насъ коварство
 злоба
 Одни лишь русскіе душой,
 Монарху вѣрные до гроба,
 Возвѣсте съ нами голосъ свой.
 Да въ адъ низвергнется измѣна
 Погибнетъ съ шумомъ духъ кра-
 моль,
 И узы да постигнутъ плѣна
 Виновниковъ нестройствъ и золь.
 Услыши Господи моленье

Признательныхъ твоихъ рабовъ
 Посли Царю благословенье
 И козни сокруши враговъ.
 Всевышнему да будетъ слава
 Завистникамъ Россіи срамъ;
 Да ввѣкъ цвѣтеть ея держава;
 Да ввѣкъ курится оиміамъ
 Тебѣ отъ храмовъ позлащенныхъ.
 Да поздніе славянъ сыны
 Тѣснятся въ сѣняхъ ихъ святыхъ
 Къ тебѣ усердемъ возжены.
 Услыши Господи моленье
 Признательныхъ твоихъ рабовъ
 Посли Царю благословенье
 И козни сокруши враговъ.
 Храни о Боже Руссь святую
 И твой межъ Россами законъ;
 Продли судьбу ея святую
 Петровъ навѣкъ возвыси тронъ.
 Да злобныхъ притупятся стрѣлы
 О неприступный твой оплотъ;
 Да въ наши не дерзнетъ предѣлы
 Нигладъ, ни огонь, ни ярьсть вода.

мѣста и времени придуманное, останутся на долго въ сердцахъ и памяти присутствовавшихъ.

Торжество открытія заключено было рѣчью г. Начальника холмской учебной дирекціи (текстъ этой рѣчи будетъ въ слѣд. №), въ которой онъ, коснувшись въ общихъ чертахъ характера воспитанія въ польшѣ въ прежнее время, въ частности же воспитанія женщины, и того печальнаго положенія, въ какомъ находилось въ отношеніи къ образованію жившее въ предѣлахъ польши русское населеніе и преимущественно женская половина онаго, совсѣми плачевными послѣдствіями этого положенія, сдѣлалъ отсюда выводъ о томъ, какъ дорога Высочайше дарованная милость для греко-уніатскаго населенія царства въ учрежденіи холмскаго женскаго училища, какъ велика о немъ заботливость правительства и какъ признательно оно должно быть за эту милость и заботу Благодарителю—Царю и попечительному правительству. Затѣмъ, упоминая о существующихъ въ мѣстномъ населеніи предубѣжденіяхъ относительно цѣли и характера воспитанія въ открываемыхъ для этого населенія русскихъ учебныхъ заведеніяхъ и изложивъ свой взглядъ на дѣло воспитанія вообще и въ частности женскаго въ новооткрываемомъ училищѣ, г. начальникъ дирекціи пригласилъ присутствовавшихъ на торжествѣ представителей мѣстнаго Греко-уніатскаго населенія къ дружной единодушной работѣ въ дѣлѣ возстановленія здѣсь русской народности, причемъ, очерчивая трудность предстоящаго подвига, указалъ имъ на примѣръ сосѣдней Галиціи—съ краткимъ, и душевнымъ привѣтствіемъ Галицко-русскимъ дѣятелямъ, заключивъ свою рѣчь открытымъ благожеланіемъ, дабы мѣстные греко-уніаты, пришли вскорѣ въ мѣру возврата сосѣднихъ своихъ братій галичанъ, и что-

бы пробужденная въ — имперская русь прониклась однимъ духомъ со всею остальною Русью. Трудно передать ту благодарную радость и сердечное веселіе, которыя овладѣли присутствовавшими здѣсь галичанами при этихъ въ столь торжественную минуту (отъ сердца сказанныхъ словахъ: „еще такъ недавно и самъ я былъ въ средѣ ихъ (Галичанъ); видѣлъ эту твердую какъ камень Русь; слышалъ ихъ огненные смѣлыя рѣчи, видѣлъ, какъ мужественно и дружно наступали они на превосмогающую силу сопротивную, и дивился неисповѣдимымъ путямъ Божіаго промысла, который хранить сіе малое стадо и видимо побораеть по немъ. Привѣтъ вамъ братья наши галицкіе и угорскіе, славные воители дней нашихъ“ и проч. равно выразить силу общаго впечатлѣнія при словахъ: *помянемъ братіе дружно*, и при мысли о томъ, что три части раздробленнаго по волѣ судьбы единаго племени сходятся теперь на территоріи холмской въ святомъ дѣлѣ возстановленія вѣками поправной здѣсь народности русской.

Окончивъ рѣчь г. Лебединцевъ привѣтствовали отъ лица новооткрытаго заведенія почетнаго попечителя онаго, князя В. А. Черкаскаго и г. исправляющаго должность главнаго директора комисіи народнаго просвѣщенія О. Г. Михневича, благодаря ихъ вмѣстѣ съ тѣмъ за ихъ высокое вниманіе къ заведенію, оказанное между прочимъ въ нарочитомъ прибытіи ко дню перваго его торжества. Въ отвѣтъ на это привѣтствіе, его сіятельство благодарилъ начальника дирекціи и все общество служащихъ при холмскихъ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ за тѣ чувства удовольствія, которыя онъ испыталъ при этомъ торжествѣ, и истинно патріотическое настроеніе этого общества, о которомъ онъ общалъ засвидѣ-

тельствовать предъ высшею правительственною властію въ царствѣ.

Торжество оканчивалось, шли взаимныя привѣтствія, поздравленія и благожеланія. Минута была самая торжественная: общее чувство присутствовавшихъ было настроено на самый восторженный тонъ и просилось высказаться въ сердечномъ изліяніи передъ Тѣмъ, Кому всѣ обязаны были радостію этого дня и къ Кому устремлены были теперь мысли и чувства всѣхъ. Отгадывая общее всѣхъ желаніе, князь Черкасскій тутъ же написалъ телеграмму на имя графа-наместника царства съ просьбою довести до свѣденія Его Величества о вѣрно подданническихъ чувствахъ преданности и глубочайшей любви и признательности всего торжествовавшего собранія и всей осыпанной Его щедротами и благодѣяніями земли Холмской. Громкое восторженное ура было отвѣтомъ на прочитанную телеграмму, которая немедленно отправлена была эстафетою до ближайшей телеграфной станціи, и затѣмъ голоса всѣхъ присутствовавшихъ слились въ народномъ гимнѣ: *Боже Царя храни*, по окончаніи котораго всѣ участвовавшіе въ торжествѣ открытія приглашены были въ квартиру главной воспитательницы открытаго училища къ обѣденному столу.

Вечеромъ того дня городъ былъ иллюминированъ по мѣрѣ средствъ своихъ, а на зданіи новооткрываемаго училища горѣло вензелевое изображеніе начальныхъ буквъ имени Государя Императора и Государыни Императрицы; всѣ же прибывшіе къ торжеству провели конецъ этого памятнаго для Холма дня въ задушевной бесѣдѣ за чаемъ у г. начальника дирекціи.

НАДГРОВНЫЕ СТИХИ КОЧУБЕЮ И ИСКРЪ

ВЪ ПЕЧЕРСКОЙ ЛАВРЪ.

Давно уже печатаются въ разныхъ книгахъ надгробные стихи Кочубею и Искрѣ; но вездѣ печатаются они неисправно, съ недостаткомъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и смысла и стихотворнаго склада. Напримѣръ, седьмой стихъ—еще „въ Краткомъ описаніи кіевопечерской лавры“, издававшемся неоднократно съ 1791 по 1817 годъ, печатался онъ такъ:

Злу данемъ Мазены, все вѣчно правы,

Посѣченны zostавше топоромъ во главы...

Въ обоихъ половинахъ седьмага стиха не достаетъ по одному слогу и нѣтъ смысла въ его словахъ; не смотря на то, онъ повторялся въ этомъ видѣ, иногда съ небольшими подправками; а въ прошломъ 1865 году, въ книгѣ г. Похилевича „Монастыри и церкви города Кіева“, предложено такое чтеніе:

Злыденнымъ Мазеною мы, вѣчно правы...

Между тѣмъ на надгробномъ камнѣ это мѣсто надписи состоитъ въ слѣдующихъ словахъ:

За удаемъ Мазены, о Всевѣдче правый!

Посѣченны zostавше топоромъ во главы...

Вся надпись разбирается трудно, но не потому собственно, что она очень уже изглажена Богомольцами, которые такъ часто отдыхаютъ на этомъ камнѣ, лежащемъ доступно для всѣхъ у входа въ братскую трапезу печерской лавры. Лѣтъ за восемьдесятъ онъ былъ изгла-

женъ гораздо менѣе, а стихи на немъ читались ошибочно и трудно. Ясное дѣло, что неразборчивость надписи много зависитъ отъ самихъ читателей—отъ незнакомства ихъ съ письменнымъ западнорусскимъ языкомъ прежняго времени и съ силлабическимъ складомъ тогдашняго стихотворства. Отъ того-то и третья пара стиховъ была прочтена и печаталась обыкновенно такъ:

*И за правду и вѣрность къ монарсу нашу
Страданія и смерти испиймо чашу.*
Здѣсь оба вторыя полустихія лишены по одному слогу; въ начальномъ словѣ *ижъ* (что) не замѣчено и пропущено надстрочное *ж*; а подъ конецъ прочтено *испиймо* вм. *испилисмо*—по тому же незнакомству съ этою глагольною формою, по которому и великій поэтъ Пушкинъ, помѣщая при своей поэмѣ Полтавѣ эту надгробную надпись, не призналъ глагола *естесмо* во второмъ стихѣ, и читалъ его такъ:

Елицы здѣ *естесвомъ* положены сущи.

Долговременное повтореніе этой исторической надписи въ неисправномъ видѣ, побудило меня возстановить подлинное ея чтеніе. Вотъ оно:

Кто еси мимо грядый, о насъ невѣдущій,

Елицы зде естесмо положени сущи?

Понеже намъ страсть и смерть повелѣ молчати,

Сей камень возопіетъ о насъ ти вѣщати:

Ижъ за правду и вѣрность къ монарсу нашу

Страданія и смерти испилисмо чашу.

За уданемъ Мазепы, о Всевѣдче правый!

Посѣчени zostавше топоромъ во главы,

Почиваемъ въ семь мѣстѣ Матере Владычны,

Подающей всѣмъ своимъ рабомъ животъ вѣчный.

Года за два были возгласъ одного путешественника о томъ, чтобы надгробный камень съ этою надписью замѣнить новымъ памятникомъ Кочубею и Искрѣ. Противъ этого, въ томъ же *Днѣ*, напечатано было мое возраженіе, подъ заглавіемъ: „Надгробная Суета“. Ни какой новый памятникъ не можетъ замѣнить собою этого смиреннаго, краснорѣчиваго камня, полтора вѣка уже лежащаго надъ прахомъ двухъ погребенныхъ здѣсь страдальцевъ. Пусть же онъ и навсегда остается нерушимо на своемъ мѣстѣ! Надобно только оградить его поскорѣе крѣпкою, но не высокою решеткою... Вотъ въ чемъ существенно нуждается историческое надгробіе Кочубея и Искры.

М. Максимовичъ.

8 ноября 1866 г.

Кіевъ.

П Р О Т О К О Л Ъ

засѣданія совѣта кіевскаго св. владимірскаго брат-
ства 28 сентября, 1866 года.

Въ этомъ собраніи членовъ совѣта св. владимірскаго братства подлежали обсужденію слѣдующіе предметы:

1., По предложенію предсѣдателя совѣта братства постановлено: въ память важныхъ заслугъ, оказанныхъ графомъ Михайломъ Николаевичемъ Муравьевымъ нашему отечеству, учредить стипендію при училищѣ двѣицъ духов. званія на воспитаніе въ немъ сироты, дочери умершаго чиновника консисторіи Поставскаго.

2., Совѣтъ братства просить совѣтъ Кіевского общества о бѣдныхъ, не найдетъ ли онъ средства пріютить временно тѣхъ лицъ, кои желаютъ креститься и, гонимые родителями и родными, нуждаются въ убѣжищѣ? Совѣтъ общества о бѣдныхъ отвѣтилъ, что готовъ исполнить просьбу братства, если за содержаніе таковыхъ лицъ будетъ уплачено отъ 6 до 7 р. въ мѣсяцъ. Рѣшено: выдавать изъ суммъ братства такое количество денегъ, какое на сей предметъ потребуется.

3., Членъ совѣта братства директоръ 1-й кіевской гимназіи А. Θ. Андріяшевъ, коему предложено было совѣтомъ братства, въ прежнемъ засѣданіи, процензировать рукопись ариметики, составленной священникомъ Орлов-

скимъ, нашель, что такъ какъ недавно издана отъ братства ариометика Березницкаго, въ количествѣ 10 тысячъ экз. то напечатаніе рукописи священника Орловскаго признаеть для братства излишнимъ. Совѣтъ братства, соглашаясь съ мнѣніемъ своего сочлена, постановиль однакожь: поблагодарить за трудъ священника Орловскаго, возвративъ ему и самую рукопись.

4., Членъ братства Мих. Александровичъ Максимовичъ предложиль совѣту, чрезъ предсѣдателя онаго, купить 4.000 наличныхъ экзмп. его сочиненія, подъ названіемъ *Книга Наума*, по 5 к. за экземпляръ, съ передачею, на будущее время, совѣту братства права изданія сего сочиненія по его усмотрѣнію. Признавая означенное сочиненіе весьма полезнымъ для сельскихъ школъ, и имѣя въ виду извлечь даже нѣкоторую матеріальную пользу отъ распродажи онаго, для усиленія средствъ братства, совѣтъ братства постановиль: выдать г. Максимовичу 200 р. с. за 4,000 наличныхъ экземпляровъ книги Наума, и считать ее своею собственностію.

5., Въ семь же засѣданіи рѣшено: приобрѣсть для распродажи, въ пользу братства, 500, экз. книги: „переводъ и изясненіе молитвъ,“—соч. священника хер. губ. Чемыны.

6., По предьявленію рукописи священника Петрушевскаго „священникъ въ современномъ общественномъ мнѣніи,“ рѣшено: рукопись эту передать въ редакцію кiev. епар. вѣдомостей, и если найдетъ оную заслуживающею напечатанія, просить вознаградить по своему усмотрѣнію, а отъ совѣта братства объявить благодарность.

7., Въ концѣ засѣданія предсѣдатель совѣта братства заявилъ членамъ совѣта объ особенныхъ трудахъ, засвидѣтельствованныхъ мѣстнымъ благочиннымъ, дячка,

васильковского уѣзда, села Ромашекъ, Нестеровскаго, своимъ усердіемъ привлекшаго въ школу, въ собственной квартирѣ, не только дѣтей (35 муж. и 3 жен. пола) но и 12 чело-
 вѣкъ взрослыхъ, отцевъ семействъ и сверхъ сего устрой-
 шаго изъ крестьянскихъ мальчиковъ отличный хоръ
 пѣвчихъ. По выслушаніи сего заявленія совѣтъ братства
 постановилъ: въ поощреніе какъ самаго дьячка Нестеров-
 скаго, такъ и въ видахъ возбужденія подобной ревности
 въ другихъ, выдать, изъ суммъ братства, дьячку Несте-
 ровскому 20 р. сер. и подарить службу Бортнянскаго.

въ году 1867 году.

Вместо всѣхъ предѣловъ, не имѣющихъ никакого
 котораго въ предѣлахъ не имѣющихъ никакого

Въ предѣлахъ Россіи имѣющихъ въ 1867 году
 (1867 года). Такое отступленіе отъ общаго
 выхода предѣловъ имѣющихъ въ 1867 году
 приурочивается къ началу года, когда
 Востокъ, въ годъ выходящій въ 1867 году

ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА:

„ВѢСТНИКЪ ЗАПАДНОЙ РОССІИ“

въ будущемъ 1867 году.

Вмѣсто всѣхъ прелюдій, нерѣдко самовосхваленій, которыми переполнены объявленія подобнаго рода, и въ которыхъ мы нисколько не нуждаемся,—мы скажемъ кратко, что посильное служеніе наше дѣлу русской вѣры и народности продлится до тѣхъ поръ, пока Богу угодно будетъ поддерживать наши силы на этомъ поприщѣ, или пока обстоятельства, отъ насъ независящія, не поставятъ насъ въ печальной необходимости прекратить изданіе; но мы вѣримъ, что люди рускіе не допустятъ насъ, или точнѣе—русское дѣло въ западной Россіи, до этой постыдной необходимости. Съ такою вѣрою и молитвою къ Богу мы смѣло пускаемся въ открытое предъ нами поприще новаго нашего года.

Вѣстникъ западной Россіи началъ выходить съ 1 іюля (1862 года). Такое отступленіе отъ общепринятаго для выхода періодическихъ изданій времени, обыкновенно приурочиваемаго къ началу года, допущено редакціей Вѣстника, или точнѣе-вынуждена у нея экстренными

обстоятельствами. Всякому извѣстно, что въ 1862 году особенно усилились, и въ качествѣ и въ количествѣ, латино-польскія революціонныя движенія и манифестаціи, многимъ извѣстно, что въ это время купленная западная пресса по преимуществу была занята ѣдкими выходками противъ Россіи, лжами и клеветами, направленными къ униженію ея, поднятію польскаго вопроса и озлобленію противъ Россіи завистливою Европой. Редакція Вѣстника западной Россіи яснѣе другихъ сознавала, въ то время, подлинный характеръ этихъ явленій; она считала долгомъ соево гражданской совѣсти и русскаго патриотизма поставить преграду напору революціонныхъ движеній, — уяснить смыслъ ихъ, указать надлежащую точку зрѣнія на нихъ людей рускихъ; противопоставить заграничнымъ лжамъ и клеветамъ историческую истину, задору Европы — негодованіе и рѣшимость Россіи, словомъ — должна была поторопиться, съ посильной и своевременной реакціей готовому вспыхнуть польскому бунту, который она и предсказала за три мѣсяца до его вспышки.

Вотъ причины, побудившія редакцію Вѣстника вступить на попрѣ своей дѣятельности, не дожидаясь обычнаго срока для выхода періодическихъ изданій и начать свою миссію не съ 1-го января а съ 1-го іюля. Очевидно для всякаго, что исключительность обстоятельствъ, ускорившихъ изданіе Вѣстника западной Россіи, миновалась, очевидно, поэтому, и то, что онъ теперь можетъ вступить въ обычную эпоху изданія другихъ періодическихъ изданій, то есть, что онъ начнетъ издаваться съ января мѣсяца. Такою перемѣною срока изданія Вѣстника объясняется, между прочимъ, и запоздалость выхода послѣднихъ его книжекъ: редакція не имѣла причины торопиться, а читатели Вѣстника ничего отъ того

не потеряли. Правда, редакція въ свою пору дѣлала обычное заявленіе о продолженіи изданія Вѣстника западной Россіи съ іюля мѣсяца, но это заявленіе пушено въ ходъ только для того, чтобы публика не заключила отъ запаздыванія выхода книжекъ Вѣстника къ его прекращенію. Такая цѣль этого объявленія видна и изъ того, что почти неизвѣстно внѣ круга читателей Вѣстника.

Едва ли нужно и говорить о томъ, что переводъ изданія Вѣстника на январь мѣсяцъ предоставитъ его редакціи больше средствъ, и моральныхъ и матеріальныхъ, для упроченія своихъ отношеній съ прежними сотрудниками и пріисканіи новыхъ,—вообще для болѣе успѣшнаго рѣшенія своей задачи.

Теперь редакціи Вѣстника остается только просить извиненія у тѣхъ (немногихъ) его читателей, которые уже выслали деньги на Вѣстникъ будущаго года; они ничего не потеряютъ, кромѣ нѣсколькихъ мѣсяцевъ терпѣнія и снисхожденія къ экстреннымъ обстоятельствамъ изданія Вѣстника западной Россіи.

И такъ, съ Божіей помощью Вѣстникъ будетъ издаваться съ января 1867 года, по прежней своей программѣ; будетъ выходить съ января мѣсяца, ежемѣсячно, книжками отъ 13—15 листовъ обыкновенной печати.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ВИЛЬНѢ,—въ редакціи журнала и книжномъ магазинѣ г. Сенковскаго.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ,—у комисіонера „Вѣстника“,

книгопродавца *А. О. Базунова*, на Невскомъ проспектѣ, у Казанскаго моста, въ домѣ *Ольхиной*.

ВЪ МОСКВѢ,—у такогужъ комиссіонера, книгопродавца *А. Н. Оерапонтова*, на Никольской улицѣ, во флигелѣ *Зайконоспаскаго монастыря*; у книгопродавца г. *Черенина*, на Никольской улицѣ, и въ книжномъ магазинѣ г. *Базунова*.

ВЪ ВАРШАВѢ,—у книгопродавца г. *Кожанчикова*, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Имперіи.

ЦѢНА „ВѢСТНИКА“ ЗА ГОДЪ:

Для жителей *Вильны*, безъ доставки **6 р. 50 к.**, съ доставкою на домъ **7 руб. 50 коп.**, а съ пересылкою во всѣ города Имперіи **8 руб.**

Гг. иногородные благоволятъ относится съ своими требованіями *исключительно* въ редакцію журнала: „*Вѣстникъ западной Россіи*“, въ *Вильну*.

Посылки и письма слѣдуетъ адресовать редактору-издателю „*Вѣстника*“ *Ксенофонту Антоновичу Говорскому* въ *Вильну*.

Для желающихъ выписать „*Вѣстникъ*“ за *истекшіе* годы дѣлается уступки: за 18^{62/63} годъ, для жителей *Вильны*, по **5 руб.**; для иногородныхъ по **6 руб.**; за 18^{63/64} годъ—для первыхъ по **5 руб. 50 коп.**, для послѣднихъ по **7 руб.**, за 18^{64/65} годъ для первыхъ по **6 руб.**, для послѣднихъ по **7 руб. 50 коп.** Для выписывающихъ „*Вѣстникъ*“ за *истекшіе* годы не менѣе 10-ти экземпляровъ дѣлается 50% уступки въ цѣнѣ, не менѣе **25, —10%—50, —15%—100, —20%**.

Редакторъ-издатель **К. Говорскій**.

Редакторъ-сотрудникъ **И. Эремичъ**.

О В Ъ И З Д А Н І И Х Р И С Т І А Н С К А Г О Ч Т Е Н І Я

въ 1867 году.

„Христіанское Чтеніе“, издаваемое при с.-петербургской дух. академіи съ 1821 года, будетъ и въ слѣдующемъ 1867 году выгудить ежемѣсячно по прежней программѣ.

„Христіанское Чтеніе“ будетъ выходить книжками отъ 10—12 листовъ въ каждый мѣсяць.

Подписная цѣна за годовое изданіе въ С.-Петербургѣ *безъ доставки* на домъ 6 руб. сер; а съ доставкою и *пересылкою во весь городъ* 7 руб. сер. Желающіе получить „Христіанское Чтеніе“ въ концѣ года въ корешковомъ переплетѣ благоволятъ высылать за полный экземпляръ (12 книгъ) 10 руб. сер. Въ видахъ облегченія подписчиковъ Редакція по примѣру прошедшаго года допускаетъ за годовое изданіе журнала разсрочку уплаты по полугоду—за ручательствомъ впрочемъ лицъ и мѣстъ начальственныхъ.

При академіи и у книгопродавца Кораблева въ С.-Петербургѣ еще продаются полные экземпляры „Христіанскаго Чтенія“ за прежніе годы, именно: 1822, 1823, 1824, 1825, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846, 1848, 1849, 1850, 1851, 1852, 1853, 1854, 1855, 1856, 1857, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864 и 1865. Каждый экземпляръ отдѣльно за 1822—1848 годы по 5 руб. сер. *безъ пересылки*, а съ *пересылкою* 6 руб. сер.; экземпляры 1849—1866 годовъ по 6 руб. сер. *безъ пересылки*, а съ *пере-*

сылкою по 7 руб. сер. Кто пожелаетъ выписывать имѣющіеся экземпляры за всѣ годы въ совокупности или съ 1822 по 1827, или съ 1833 по 1847 включительно, тому будетъ уступленъ каждый экземпляръ одного года по 3 руб. сер. безъ пересылки, за которую нужно прилагать на пять фунтовъ для каждаго экземпляра.

Подписка на „Христіанское чтеніе“ принимается въ Редакціи журнала при с.-петербургской дух. академіи, или въ правленіи этой академіи; также—въ правленіяхъ иногородныхъ д. семинарій, въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и въ конторѣ Редакціи, находящейся въ С.-Петербургѣ при книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1867 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1867 году, и начнетъ съ 1 го генваря восьмой свой годъ.

Въ этомъ журналѣ, специально предназначенномъ для сельскихъ пастырей, будетъ помѣщаемо все, что можетъ и должно быть интереснымъ для нашего сельскаго духовенства. Избравъ однажды особенную цѣль—способствовать сельскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть орга-

номъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, „Руководство для сельскихъ пастырей“ будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году оно будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же направленіи, какихъ держалось до сихъ поръ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемъ отъ одного до двухъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 25-ти до 35 печатныхъ листовъ, съ особымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ. (Въ 1860 году годовое изданіе состояло изъ 90 листовъ, въ 1861 изъ 102 листовъ, въ 1862 болѣе чѣмъ изъ 110 листовъ, въ 1863 изъ 125 листовъ, въ 1864 году изъ 128 листовъ, въ 1865 изъ 124 листовъ. Около этого же числа листовъ будетъ выпущено и въ текущемъ 1866 году).

Подписная цѣна на мѣсть 4 руб., съ доставкою на домъ и *пересылкою* во всѣ мѣста внутри Россіи 5 руб. сер. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благотворительныхъ можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1867 года.

Въ редакціи находятся также экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865 и 1866-й годы. Желающіе могутъ получать оныя въ бумажномъ переплетѣ, по обыкновенной цѣнѣ съ пересылкою 5 руб. сер. Подписчикамъ рекомендуемъ обращаться съ своими требованіями: *Въ редакцію «Руководства для сельскихъ пастырей», въ Кіевѣ.*

ДУХОВНАЯ БЕСѢДА СЪ ЦЕРКОВНОЮ ЛѢТОПИСЬЮ.

„Духовная Бесѣда“, оканчивая девятый годъ своего существованія, будетъ выходить и въ 1867 году съ тѣмъ же направленіемъ, по той же программѣ, съ тою же неизмѣнною современностію выпуска нумеровъ, и въ той же цѣнѣ: 3 р. 50 к. безъ пресылки и 4 р. съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою въ всѣ мѣстности Россіи. Редакція проситъ особенно иногородныхъ читателей присылать свои требованія прямо *въ редакцію „Духовной Бесѣды“, въ С.-Петербургъ, минуя всякія другія посредства*, иначе редакція не отвѣчаетъ за исправную доставку журнала.

Новыя подписчики на „Духовную Бесѣду“ за текущій 1866 годъ получаютъ вполнѣ всѣ вышедшіе нумера, съ приложеніями за четыре рубля съ пересылкою. Можно также получать въ редакціи полныя брошурованныя экземпляры „Духовной Беседы“, за всѣ прежніе годы съ 1858 по 1865-й, за три рубля каждый. Въ той же редакціи продаются слѣдующія книги и брошюры:

- 1) Катехизическія Бесѣды прот. *И. Яхонтова*, три выпуска, ц. 2 р.
- 2) Писма къ отступнику православія, *его же*, ц. 1 р.
- 3) О православіи российской Церкви, *его же*, ц. 25 коп.
- 4) О праздникахъ православной Церкви, 2-е дополненное изданіе, *его же*, ц. 50 коп.
- 5) Краткое описаніе Святой Земли, *его же*, ц. 25 коп.
- 6) Три поученія въ день св. Екатерины, *его же*, ц. 10 к.
- 7) Букетъ лилій, ц. 25 к.
- 8) Слова и привѣтствія высокопр. Иосифа, митрополита литовскаго и виленскаго, ц. 50

коп.; 9) О мытарствахъ, ц. 15 коп.; 10) О наизмъ и протестантизмъ, ц. 10 коп.; 11) Поученіе въ день столѣтія храма, ц. 5 к. 12) О Тихвинской иконѣ Божіей Матери, съ подробнымъ описаніемъ древнихъ и новыхъ чудесъ, совершившихся при ней, ц. 40. к

О Б Ъ И З Д А Н І И

КІЕВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1867 году.

Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться и въ наступающемъ 1867 г. съ 1-го января, по тойже программѣ, утвержденной св. Синодомъ, два раза въ мѣсяць, 1-го и 16-го чисель, выпусками отъ 1½ до 3-хъ листовъ.

Цѣна остается прежняя, т. е. съ пересылкою и безъ пересылки *три рубля* серебромъ.

Подписка принимается въ Кіевѣ: 1) въ кіевской духовной консисторіи, 2) у редактора протоіерея П. Лебединцева, на старомъ Кіевѣ, и 3) въ книжномъ магазинѣ С. И. Литова—на Крещатики.

Иногородные подписчики благоволятъ адресоваться такъ: Въ редакцію *Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Кіевъ*, означая званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

Редація Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше проситъ всѣхъ образованныхъ лицъ, содѣйствовать ей своими трудами. Въ особенности она приглашаетъ всѣхъ священнослужителей кіевской епархіи сообщать ей свѣдѣнія, относящіяся къ историко-статистическому описанію сей епархіи, а также—акты, грамоты и другіе документы, касающіеся исторіи церкви и духовенства кіевской епархіи.

Редакторы: протоіерей **Петръ Лебединцевъ**.

Священникъ **Алексѣй Колосовъ**.

Печ. дозв. 30 ноября. Кіевъ 1866 г. Цензоръ **Н Щеголевъ**.

Въ типографіи **Федорова**.